

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum



BÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
76Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 MÁRCIUS HÓ 31
KEDDElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1½ Dinár

Herriot és a vatikáni követség

Franciaországban az ékesszólásnak nem tudnak ellenállani. Ezek az ideges gépek, amint Napoleon hívta a franciát, szeretik az oratórokat, amint-hogy szeretik a trombita hangját vagy a dobpergést. Herriot minden viharral dacolni látszó többségét is szinte meg-ingatta egy pár nap előtt tartott beszédével Briand, a francia képviselőház legnagyobb szónoka. A vatikáni követség eltörléséről volt szó. Briand, aki eddig látszólag a miniszterelnököt támogatta, egy brilliáns beszédben szembefordult vele és Herriot nak csak a legnagyobb nehézségek árán sikerült többségét a szavazástól visszatartani. Jó szimtu politikuskok azonban már Briandban látják megint a jövő, talán a közeljövő miniszterelnökét.

Herriot a vatikáni követség megszüntetését követelte a kamarától ugyanakkor, amikor a francia köztársaság nevében követet küld a szovjetekhez Moszkvába. A két dolog így egymás mellett olyan kirívóan agresszív jellegű a francia nép egy jelentős részének érzületével szemben, hogy azok, akik a francia politikuskok egy részének doktrinerizmusát nem ismerik és politikai tisztánlátásukat előítéletek el nem vitatják, alig érthetik meg. A Vatikán tisztán gyakorlati szempontból nézve is még mindig egy igen reális s az ellenfeleinek is számbavételel parancsoló hatalom, amelyet tudomásul nem venni legalább is politikai ügytelenség. Franciaországban pedig, ahol a katolicizmus igen erős és különösen az újonnan szerzett Elzász-Lotharingiában, nagyon mély gyökereket vert, kétszeres ügytelenségnek látszik. Érthető tehát, hogy a francia katolikusok valóságos inzulturnak vették a Vatikánnal való diplomáciai összeköttetés megszüntetését ugyanakkor, mikor a kormány egy új követség révén szűkségesnek tartja fölvenni az összeköttetést a szovjetekkel. De a francia radikálisok legfontosabb programpontja mindig az antiklerikális volt és Herriot maga egyike a legtisztábban kitenyészett radikális politikuskoknak.

Ellenfelei ráolvassák, hogy olyan pillanatban, mikor a nagy világvilágproblémák Singapurtól a Rajnáig minden igaz politikusknak állandó és feszült figyelmét kellene hogy lefoglalják, ő a laikus credo-ért verekszik s egy ellen-theológiával akar konkurenciát csinálni az egyháznak. Emellett a köz-társaság egyházpolitikai törvényeinek az erősen katolikus Elzászra való kiterjesztésével az újonnan szerzett provincia nyugalmát zavarja fel és lojalitását veszélyezteti. Holott épen ő volt az, aki az ane-xió után egy beszédben Elzász külön szokásainak és jogainak tiszteletbentartását ígerte. Mindhiába! A támadások ezen a ponton megingathatatlanok találtak. Herriot megszüntette a vatikáni követséget. Elzászba bevitte a francia egyházpoli-kai törvényeket és igen erélyesen lépett föl a politikája ellen tiltakozó francia biborosok ellen. A miniszterelnök kiméltetlen egyházpolitikája nyomán azonban a két Franciaország: a forradalom és az ellenforradalom Franciaországa megint szembekerült egymással olyan szélsőségesen, mint a Combes ideje óta talán még egyszer sem. És felsorakoztak ugyanakkor azok a távolról sem megvetendő ellenséges erők, amelyekkel Herriot politikája a közeljövőben szembe fogja találni magát.

Ezekről az erőkről nem lehet azt állítani, hogy mindannyian reakcionárius vagy klerikális jellegűek volnának. Köztük szerepel elsősorban a szená-

torok nagy része az utolsó választást megelőző nacionalizmus kormányzatával szemben a fékező erőt képviselte a mai baloldal principumai nevében. A Herriot radikálisával szemben azonban konzervatív irányban alkotnak ellenzéket. Felsorakoztak Herriotval szemben a nagyipar és a nagybankok is és ezek nélkül különösen manapság, igen nehéz politikát csinálni Franciaországban. És szemben áll már a mai kormányral a képviselőház centrumát képező oportunistáknak tábora, akik eddig, ha lanyhán is támogatták a kormányt, de a mai politikája ellenszenves nekik s mintha a Herriot közeli vesztét éreznék, már tartózkodás nélkül nyiltan szembe is mernek szállani vele.

Emellett a kenyér ára emelkedik, az általános drágaság folyton nő s a frank, ha lassan is, de fokozatosan veszít értékéből. Franciaországban, hol a gyors hangulatváltozásokra a politikai gépezet igen finoman reagál, veszedelmes

dolgok ezek minden kormányra nézve. Már beszélnek is egy új Briand-kabinet összeállításáról, amelyben a külügyminiszterséget Briand tartaná meg magának, a pénzügyi tárcát Caillaux-nak és a kereskedelmi Loucheur-nek adná. A Caillaux neve meglepőnek látszik ebben a társaságban, Francia politikai körökben azonban tudják, hogy a sokat üldözött politikusk ujjra megtalálta összekötéseit a katolicizmus vezetőkreihez s hogy Dubois párisi érsek kifogásait elenyésztesse, az egyház áldását is kikérte az eddig csak polgárilag szentesített házasságához. A két név, a Clémenceau párti Loucheur-é és a Caillaux-é egymás mellett egy Briand-kormányban, mindenesetre jellemző a francia politikai világban érlelődő nagy változásokra. A Herriot-kormány sorsa, melyet külpolitikai nehézségei miatt is ma már megpecsételtnek látnak, attól függ, hogy ezek a kulissza mögött készülő változások milyen gyorsan nyilvánulhatnak meg együttesen fellépő politikai erőképen.

A régi lakástörvény van érvényben

A szombat esti minisztertanács feltűnést keltő határozata

Beogradból jelentik: A szombatesti minisztertanács, mint azt a hétfői beogradi lapok közlik, határozatot hozott, amely szerint azok a bírósági ítéletek, amelyek ellentétben állanak a lakástörvény hatályát meghosszabbító rendelet szellemével, nem hajthatók végre, ami azt jelenti, hogy a régi lakásrendelet mindaddig hatályban marad, míg a parlament az új lakástörvényt el nem készíti. Ez a minisztertanácsi határozat annál feltűnőbb, mert több novisadi, sentai és sombori bírói ítélet kimondotta, hogy a régi lakástörvény 1925. január 1-én hatályát veszítette s azt minisztertanácsi rendelettel meghosszabbítani nem lehet.

A minisztertanácsi határozat nem-

csak az érdekeltek között, de jogász-körökben is nagy feltűnést kelt, miután teljesen ellenkezik a joggyakorlattal olyan rendeletek megjelentetése, amelyekről már több bírói döntés eleve megállapítja, hogy nélkülözik a törvényesség alapjait. A feltűnés annál nagyobb, miután a szombatesti minisztertanács által hozott határozat egyszerűen megtiltja, hogy az érdekeltek bírák olyan ítéleteket hozzanak, amelyek ellenkezésben állanak a rendelet határozataival. A rendelethez kétség-telenül megállapítható, hogy azt egyáltalán nem fogja áthatni a bírói függetlenség feltétlen megővésének szempontja.

Likvidálták a Schönborn-Chotek pert

Az örökösök szombaton vették birtokba az uradalmat — A volt szekveszter-kurátor lett az egész uradalom jószágigazgatója

Futakról jelentik: A hosszú idő óta folyó Schönborn-Chotek-féle perben, mint azt nemrég jelentettük, az örökösök között végleges megegyezés jött létre, amelynek értelmében az örökösök képviselői között az elmult szombaton történt meg a megegyezés szerinti birtokbavétel. Az aktuson megjelent dr. Nikolics Branko novisadi királyi közjegyző. Palavicini őgróf, valamint dr. Mócs Sándor és dr. Stiefelmayer ügyvédek. A hatalmas per likvi-

dálásával együltjárt szükséges formák elintézése február hó 15-től március hó 28-ig tartott, s a befejező aktsussal, amely az elmult szombaton folyt le, egy olyan per ért véget, amely évekig állott a bácskai közvélemény érdeklődésének előterében. Itt említjük meg, hogy a per likvidálásával Gódor jószágigazgató, az egyik birtoktest volt szekveszter-kurátora került mint jószágigazgató az egész futaki uradalomnak az élére.

A német elnökválasztás

Nincs abszolút többség — Pótválasztás lesz — Jarres tízmillió szavazatot kapott

Berlinből jelentik: Az elnökválasztás a legnagyobb rendben folyt le a vasárnapi napon. Mindössze Berlinben volt kisebb összejövetel és a kommunisták és a fajvédők között, akik az egyik szavazóhely előtt gummitokkal mentek egymásnak és több embert megsebesítettek. A vidéken mindenütt példás rend uralkodott és a készenléte helyezett rendőrségnek semmi dolga sem akadt. Ejjel tizenkét óraker nyolc és félmillió szavazatot számoltak össze, amely így osztott meg:

Jarres Károly (néppárt és a nemzetiek jelöltje) 3,320.000
Braun Ottó (szociáldemokrata) 2,680.000
Marx Vilmos (centrum) 820.000
Tallmann Ernő (kommunista) 756.000
Hellpach Vilmos (demokrata) 661.000
Dr. Held (bajor néppárt) 352.000
Ludendorff (fajvédő) 113.000

Reggel 6 óraker a végleges eredményt megállapították: Jarres 10 millió, Braun 8 millió, Marx 3 millió, Taelmann 1,300.000, Hellpach 1 millió 800 ezer, Ludendorff 200.000. Miután egyik jelölt sem nyerte el az abszolút többséget, pótválasztás fog dönteni arról, hogy ki legyen a német köztársaság elnöke.

Felemelték a bolgár hadsereg létszámát

Szófiából jelentik: A bolgár kormány hivatalosan értesítést kapott a nemzetközi ellenőrzési bizottságtól, hogy a bolgár kormánynak azt a kérését, amelyben kérte, hogy a bolgár hadsereg létszámának felemeléséhez szükséges 4000 reguta behívásához járuljon hozzá, a bizottság engedélyezte. A nemzetközi ellenőrzési bizottság azzal az indoklással hozta meg azt a döntést, hogy Bulgáriában a kommunisták erős mozgalma következtében megrendült a közbiztonság és a rend helyreállítását csak a hadsereg felemelésével lehet biztosítani. Az ellenőrzési bizottság határozatát a nagykövetek tanácsához küldik, amelynek a döntése után válik csak keresztül vihetővé a bolgár hadsereg létszámának felemelése.

Ha a nagykövetek tanácsa is hozzájárul a bolgár hadsereg létszámának felemeléséhez, ami igen valószínű, úgy ez a kisántant politikájának óriási verességét jelentené. Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy a kisántant konferenciáját éppen a bolgár hadsereg létszámának felemelésével kapcsolatban halasztották el, mert ebben a kérdésben Jugoszlávia és Románia között nézeteltérések támadtak, amennyiben Duca Cankov bukaresti tartózkodása alkalmával megígérte, hogy a nagyhatalmaknál közbe fog járni, hogy a bolgár kormány kívánságát teljesítsék.

A gyilkos rendőrkapitány

Emberölésért két és félelvi börtönrre ítélték Pancevót volt főkapitányát

A becskerek-i törvényes büntető tanácsa szombaton délelőt tárgyalta Milán Szrsztics volt pancevói főkapitány büntetését, aki mint ismeretes, az elmult év október hó 11-én egy pancevói korcsmában egy verekedés alkalmával leszurta régi haragost Avga Trhulja belügyminiszteri tisztviselőt.

Szrsztics voltaképpen mázolósegéd, akit a háboru alatt szerzett érdemei elismerésül neveztek ki Pancevo főkapitányává, itt azonban a hivatali erőszakosságok és visszaélések egész scrozatát követte el, míg végre, amikor már hatvan büntető eljárás volt ellene folyamatban, elmozdították.

A gyilkos főkapitány azzal védekezett, hogy Trhulja, akivel régóta ellenséges viszonyban él, sértegette a feleségét, mire ő leszurta. A bíróság két és félelvi börtönrre ítélte s elutasította a védőnek védené szabadlábra helyezése iránti kérelmét. Szrsztics az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs 1153.— Prága 54.75
Budapest 1157.— Trieszt 39.85

Március 30	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	8.335	—	—
Zürich	—	1185.75	1185.—
Newyork	518.50	61.40	61.25
London	24.77	294.10	293.50
Páris	27.28	321.75	323.—
Milano	21.20	252.—	252.—
Prága	15.375	182.10	183.—
Berlin	123.50	1465.—	1470.—
Budapest	0.0072	0.0858	—
Brüssel	26.55	310.—	—
Bécs	0.00731	0.0862	0.0859
Bukarest	2.425	29.25	—
Amsterdam	206.75	2460.—	—
Szófia	377.50	—	—
Stockholm	—	—	—
Szaloniki	—	97.—	—
Kábel	—	61.40	61.25

A Katholikus Kör második kultürestje

Balubdzsics tanár előadása a belteri Kath. Körben — A Kör április hó 4-én rendezti legközelebbi kultürestjét

Szombaton e hó 28-án tartotta második estélyét a belteri kath. kör, amelyet a kör dalárdája Wagner R. Tannhauser operájának egyik szép részletével „A zárandókok éneké”-vel nyitotta meg. Wagner nehézveretű hangszerelését a dalárda, melyet Léh Jakab karnagy tőle megszokott eréllyel vezetett — könnyedén győzte le, melyen meglátszott a szorgalmas készülés. Hálás taps fejezte ki a szép számmal megjelent közönség elismerését a dalárdának és annak vezetőjének. Feltűnő, hogy a közel 600 tagot számláló kör férfi dalárdája alig 18—20 tagból áll, holott — azt hisszük — minden nagyobb megerőltetés nélkül legalább kétszeresére emelkedhetne, mely esetben hasonló stílusú darabok előadásával könnyebben birkózhatna meg.

Utána tartotta meg Balubdzsics Mirkó tanár — kit Fátth Ferencz elnök mutatótt be a hallgatóságnak — egy érdeklődéssel várt történelmi előadását — „A rigómezei ütközet”-ről. Az előadó alól a megállapításból indult ki, hogy amint az egyéneknek nagy a nemzeteknél is a jólét, a boldogkoruk emlékei rövid idő alatt elmosódnak, addig a szerencsétlenségek, nemzeti katasztrófák, hosszabb ideig, sőt évszázadokon keresztül is mélyebb nyomokat hagynak a lelkekben. Amint a magyarság Nagy Lajos fénykorára alig emlékszik, a tájárjárás, a mohácsi vész felejtethetlenné vált. Hasonlóképpen a szerbség is csakhamar megfeledkezett Nemanya boldog korszakáról, míg a rigómezei katasztrófa még a mai napig is fájó emléket hagyott.

Majd ismertette a szerb nemzet gyönyörű mondáját amellyel a rigómezei katasztrófát menteni, magyarítani iparkodik. Magának az ütközetnek a leírása avatott történelmi tudásra vall, melyet a hallgatóság zajos tapsal és éljenzéssel honorált.

Ezt követte az est kimagasló száma: Dvorak op 96 Quartett első részlete, melyet Waldner Edith, Vitaliáni Róbert, Pastyan Szeptolik és Rózsa Ferenc, a novisadi zeneegyesület vonós négyese adott elő. Dvorak e művének kiválasztása szerencsés ötlet volt, mert csak ily finom, szellemes változatokban gazdag zenével lehet győzedelmesen utat törni a hallgatóság lelkében a klasszikus zene részére. Amit a négy — ízig végig — művész előadásával produkált, régóta nélkülöztük a kör termében. Élvezet volt látni, mily művészi könnyedséggel játszanak nemcsak hangszereiken, hanem a hallgatóság idegein is. Szünni nem akaró

tapsal kényszerítette ki a hallgatóság a darab újabb részletének előadását, melynek precíz művészi kivitele mindvégig a legnagyobb élvezetet nyújtotta. Előadásuk befejezése után két ízben is kénytelenek voltak a lámpák előtt megjelenni, hogy a nyújtott élvezetért a közönség jól megérdemelt elismerését fogadják.

A hirdett 1 felvonásos vigjáték technikai okokból egy későbbi alkalommal kerül bemutatásra. Legközelebbi kultürestjét április hó 4-én rendezi a belteri katolikus kör.

Kultürest a Katholikus Olvasó és Gazdaörben

Az Egres-utcai Kath. Olvasó és Gazdakör nagytermet zsufolásig töltötték meg az érdeklődők vasárnap este, hogy meghallgassák Szirmai György futtakai plébános előadását a sajtóról.

Holnap kinevezik Novisad új polgármesterét

Popovics Dáka mérnök kinevezése érdekében ma küldöttség keresi fel a belügyminisztert

A radikálpárt Mihaldzsics zagrebi rendőrkapitányt jelölte Novisad főkapitányának

A novisadi radikálpárt tegnap ülésén kizárólag a város polgármesteri és főkapitányi székének betöltése kérdésével foglalkozott. A „Délbácska” nemrég jelentette, hogy a dr. Sztefanovics Zsárkó polgármester nyugalmába vonulása óta megüresedett polgármesteri székbe Popovics Dáka építésmérnök, a radikális párt jelenlegi elnöke fog kerülni, miután a novisadi radikálisok túlnyomó többsége éppúgy, mint illetékes beogradi körök az ő kinevezése mellett foglaltak állást. A párt tegnap ülésén egyhangulag állást foglalt Popovics Dáka kinevezése mellett, s úgy határozott, hogy ezt hétfőn küldöttség fogja a főispán tudomására adni. Kedden egy monstre küldöttség fog a belügyminiszternél tisztelegni, akit arra fognak kérni, hogy Popovics kinevezését most már a legrövidebb időn belül ejtse meg. Popovics mérnök kinevezése így már csak a legközelebbi napok kérdése. A radikális párt tegnap ülésén állást foglalt a már hónapok óta üresedésben lévő főkapitányi szék betöltése kérdésében is és úgy határo-

A közel másfélórás előadásban Futtak népszerű plébánosa a sajtó igazi hivatását ismertette, majd arról a sajtóról beszélt kemény szavakkal, amely a maga üzleti érdekeinek szolgálatában a kereszténység ideáljainak meghamisításától és az erkölcsi meggyőződés pilléereinek meggingatásától sem riad vissza. A tomboló tetszéssel és állandó helyesléssel kísért beszéd után az illusztris szónok a tisztességes sajtó bátor és áldozatkész támogatására szólította fel a hallgatókat.

Szirmai plébános előadása után Gausz János énekelt nagy tetszés mellett egy kuplét. A műsor Simetics Béla nagyszerű humoros felolvasásával, a „Mi az ember?”-rel zárult. A Gazdakör legközelebbi kultürestjét e hét szombalján tartja s ezen dr. Wissinger Richárd fog előadást tartani.

tóit felnyitotta, a bentlévő butorokat kidobálta, s eképpen annak rendje és módja szerint „birtokba vette” a paplakot. A ház másik két lakója, Dudás Illés és Csorics János hiába tiltakoztak, az állítólagos dobrovoljác a saját maga alkotta „lakástörvény” alapján sürgősen behurcolkodott, amely kétségtelen ténnyel szemben az uradalom megette a feljelentést. A hatalmaskodó lakó önkényes eljárása annál indokolatlanabb, mert a majorban több lakás áll üresen, amelyeket Mostropion minden konfliktus nélkül elfoglalhatott volna, míg ezen lakástügy végére a bíróság lesz kénytelen pontot tenni.

Ki lesz az új magyar külügyminiszter?

Az utódállamok között kedvezően folynak a gazdasági tárgyalások

Budapestről jelentik: A londoni Financial Times, a legelső angol közgazdasági szaklap legutóbbi számában megemlékezik a magyar külügyminiszter személyének változásáról. Szcitovszky annakidején, mikor a külügyek vezetését átvette, kijelentette, hogy a külpolitikában elsősorban a kereskedelmi érdekeket tartja szem előtt. Miután Szcitovszky most visszatér a kereskedelemhez, utóda hír szerint Walkó Lajos, a mostani kereskedelmi miniszter lesz. Mindezekből nyilvánvaló, hogy a magyar külpolitika alapjai megmaradnak.

Valószínű, hogy Magyarország mindent megtesz arra, hogy a szomszéd államokkal való kereskedelmi viszonyok megjavuljanak, mivel ezek az országok a statisztika szerint is, Magyarország legjobb piacai. A Financial Times rámutat arra is, hogy a szomszéd államok tarifából épült falakkal veszik körül magukat. Az utódállamok és Magyarország között folytatandó tárgyalások azonban remélhetőleg, fontos eredményeket hoznak. A léggör hozzá nagyon kedvező és jó előjel, hogy a külügyeket a kereskedelmi miniszterre akarják bízni.

UTLEVELET, VIZUMOT

az összes követségeknél beszerez. Haló-kocsi és jegybeszerzés díjmentesen. **Boutazási**, tartózkodási engedélyek megszerzése ügyében felvilágosítással szolgál. Utazási, valamint mintavásárok ügyében információkat ad.

Vojvodanska Trgovacka Agencija
402 Novisad, Kralja Petra 29. 1-8

Tavaszi ujdonságok!

SZÖVET, köpeny, kosztüm és ruhához, **SELYEM**, kabát és ruhához, valamint az összes ujdonságok megérkeztek.

Petrović i Drugovi

rőtös divatruházában a „Kék csillag”-hoz Novisad, Kralja Aleksandra ulica 8.

Ahogy lakást rekvirálnak Futakon

Álkuccsal hatoltak be az Ottó-pusztai paplakba — Az uradalom megtette a büntető feljelentést

Radovan Mostropion állítólagos osztrák mérnök, egyébként dobrovoljác Futaki-uradalomhoz tartozó Ottó-pusztán az elmulat szombaton egészen különös, mondhatnánk olyan módon szerzett magának lakást, amely mód alkalmazását a Btk. paragrafusai egész

egyszerűen nem teszik lehetségessé azok számára, akik kötelességszerűleg tartják tiszteletben a magántulajdont. A mérnök ur szombaton beállított az Ottó-pusztai paplakba, amelynek két szobája lezártan, de üresen áll. A magával hozott álkuccsokkal a szoba aj-

Pat és Patachon Bécsbe érkeztek

Diadalut Ausztrián át — A város bankettjén ott volt az egész művészcivilizáció

Bécs. Bécsnek újabb szenzációja van. Pat és Patachon, a két világhírre vergődött dán filmszínész néhány nappal ezelőtt Bécsbe érkezett, hogy „A Práter két csavargója” című most készülő film szerepeit a helyszínen játsszák el. A két színész érkezésének idejét a bécsi lapok már napokkal előre pontosan közölték, s így, amikor vonatjuk befutott a nyugati pályaudvarra, ezekre menő tömeg várta őket a pályaudvaron és annak környékén. A vonat berobogása után az emberek ezrei hatalmas éljenzésben törtek ki: Pat és Patachon megjelentek a kocsi eblakában, mindketten abba a jelmezbe öltözve, amely annyira ismertté vált már a mozivászaronról.

A tolongás a pályaudvaron és környékén olyan volt, hogy a két elváhatatlan színész Bécsbe való megérkezéséről a filmfelvételt el sem lehetett készíteni, holott erre minden előkészület megtörtént. A tömeg valóságos lebecsülte a vonatról a két népszerű színészt és ebben a tolongásban a

hosszu Pat a kezén könnyebben meg is sebesült.

Hosszu időbe telt és nehéz küzdelembe került, míg Pat és Patachon kíséreteikkel együtt autóba szállhattak, hogy a Parkhotel Hietzingben lévő lakásukra roboghassanak.

Utjuk egyébként egész Ausztrián keresztül diadalut volt, Passauban és Welsben, de Linzben is óriási tömegek várták a vonatot, s mindenütt virág-essével, a levelek tömegével, az autogramm kérésekkel ostromolták a két népszerű színészt, akiket csak Franciaországban, Romániában és Ausztriában hívnak Pat és Patachonnak. Szűkebb hazájukban, Dániában „Fyrtaarnet og Biwogner” (Világítótorony és Kiskocsi), Hollandiában „Watt és félvatt”, Angliában „Long and short”, Olaszországban „X. e. Y.”, Magyarországon pedig „Horo és zuru” a nevük. Igazi nevük természetesen egyik sem ezek közül. A hosszú, sovány Pat polgári neve Karl Schenström, a kis, kerekded Patachoné Harold Madsen. Patachon 34, Pat pedig 45 éves és mindketten nős emberek.

A két színész élettörténete sem mindennapi. Pat immár husz éve színész, s a kopenhágai Norebros-színház legkedveltebb komikusa volt. Színészkedésének utolsó négy évében már filmezett, mint a legtöbb színész. Most már

kizárólag csak a filmnek él. Mielőtt a színi pályára ment volna, ezelőtt huszonkét évvel, könyvkötő segéd volt. Persze akkor még nem ismerte kebelbarátját, Pat-ot. Világéletében jó hangja volt, mint könyvkötősegéd, gyakran lépett fel műkedvelő színpadokon. Ismerősei rábeszélésére jelentkezett egy színháznál, ahol az igazgató az első próba után annyira el volt ragadtatva játéktól, hogy azonnal leszerződött. S ezzel megkezdődött Pat szédületes pályafutása.

Patachon élettörténete nem ily egyenes vonalú. Az apja kocsmáros volt Silkeborgban. Már gyermekkorában nagy hajlandóságot érzett magában ahhoz, hogy cirkuszi artista legyen. Atyja természetesen nem egyezett ebbe bele, s minden kérésére és könyörgésére egyetlen szóval válaszolt:

— Soha.

— Egy napon, talán tizenhárom éves voltam — meséli maga Patachon — megint cirkusz érkezett a városba. Otthon egy szót sem szóltam, hanem jelentkeztem a cirkuszigazgatónál, s kértem, hogy vegyen fel a cirkusz művészei közé.

— Az a kérdés, mihez értesz — volt az igazgató válasza.

— Erre a kérdésre — folytatta Patachon — egynehány bukfenecet vetettem, néhány cigánykereket vágtam ki,

fejést álltam, s kész volt az alku. De az igazgató addig nem akart szerződteni, amíg apától engedélyt nem kapok. Hosszas könyörgésre ez is sikerült, s apám azzal bocsátott el, hogy egy hét múlva „aműgy” térdencsüszva könyörgöm majd vissza a szülői házat. Nehez volt a cirkuszi élet, de csupa dacból is megküzdöttem vele, csak azért, hogy ne legyen apámnak igazsa. Lassanként cirkuszi lovas akrobata kigyóember lett belőlem, s végül mint bohóc, két kollégámmal bejártam a világ nagyobb városait. 1920-ban kerültem vissza Dániába, s egy napon Nielsen ur, a Palladium-filmársaság igazgatója azzal a kérdéssel jött hozzám, nem volnék-e hajlandó Schenströmmel együtt filmet felvélni. Ezzel aztán megkezdődött a filmelés. Első közös filmünk a kétfelvonásos „Film-filrt” volt, de hírnevünket csak második filmünk, a „Hamlet a leánynevelőben” alapította meg. Azóta folyton együtt játszottunk, s a jövőben is, remélhetőleg, még nagyon soká, együtt is maradunk.

Megérkezésük napján este Bécs város tanácsa bankettet rendezett tiszteletükre, amelyen valamennyi filmvilálat és a sajtó képviselői hivatalosak voltak.

Pat és Patachon bécsi tartózkodását több hétre tervezik, amíg a Práterben felveendő film teljesen elkészül.

HIREK

— **A Lloyd közgyűlése.** A novisadi Kereskedők és Gyáriparosok Egyesülete az elmúlt vasárnap tartotta meg tisztújító közgyűlését, amely a következő tisztikart választotta meg: Elnök Szlepceviczs Zsárkó, alelnökök Jakovljeviczs Pál és Königstättler Dusan, pénztárnok Popov Milán.

— **Lezuhant repülőgép.** Vasárnap délután Beska mellett lezuhant egy Breguet típusú kétfedelű, amely a novisadi katonai repülőtérről szállt fel. A gépet vezető Kragujac repülőfőhadnagy a fején könnyebb zúzódásokat szenvedett, a szerelőnek azonban nem történt semmi baja.

— **Elmaradt az ipartestület közgyűlése.** A novisadi ipartestület vasárnap délután 2 óra hirdetett közgyűlést határozatképesség hiányában nem lehetett megtartani.

— **Megérkezett a két autótank.** A két autótank, melyet a város már régebben megrendelt tegnap megérkezett s ezzel a városi tűzoltóság felszerelése ismét tökéletesbedett. A tankok mindenike 3000 lt. ürtartalmu s így többé nem fog előfordulni az az anomalia, hogy a tűzoltóság vízhiány miatt féltlenül volt kénytelen végignézni néha a tűz pusztítását.

— **Tűz.** Délután fél 2 óraker jelentették telefonon a városi tűzoltóságnak, hogy dr. Mócs Sándor háza lángokban áll. A tűzoltóság teljes felszereléssel vonult ki, hogy elejét vegye az erős szélben könnyen támadható nagyobb tűzvésznek. Szerencsére vaklárma volt az egész, mindössze egy kémény égett, amit pár perc alatt eloltottak.

— **Eljegyzés.** Szurkovszky Terus urleányt eljegyezte Vozarevics István ur Novisad, 1925. március hó. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Amikor sikkaszt a végrehajtó.** A novisadi rendőrség az elmúlt vasárnap letartóztatta Zsarkó Apics zsabalgó községi végrehajtót, akit nagyobbösszegű hivatalos pénz elikkasztásával vádolnak. Kihallgatása után átadják az ügyészségnek.

— **Öngyilkos lakatos-mester.** Piller István Futaki-uti lakatos-mester tegnap éjszaka ittasan tért haza lakására, ahol felesége szemrehányásokkal illette. A korholás annyira felbőszítette az ittas embert, hogy kést ragadott, amellyel egész családját ki akarta irtani. A megrémült asszony gyermekeivel együtt a szomszédba menekült, s csak reggel mert visszatérni a lakásba, ahol férjét felakasztva, holtan találta. A kiszállított rendőri bizottság intézkedésére a holttestet kiszállították a központi kórház hullakamrájába. A mélyen sajított család iránt általános részvét nyilvánul meg.

— **Anarchisták Szófiában.** Pénteken este 9 óraker Szófia egyik utcájában két fiatal anarchista megtámadott egy rendőrorjáratot. Mindkét részről több lövés hangzott és egy golyó megölt egy anarchistát. A másik erre futásnak eredt, menekülése közben szembe jött vele Kovacev csendőrhadnagy, akit az anarchista felölt. Reggelre sikerült ezt az anarchistát is elfogni.

— **Orosz kémeket ítélték el Prágában.** A prágai hadbíróóság tegnap hozott ítéletet egy kémkedési ügyben, amelyben csupa magasrangú szovjet-orosz tiszt volt bekeverve. Többek között öt évi súlyos börtönrre ítélték Pjetkovszki orosz kapitányt is, aki annak idején Redl osztrák-magyar vezérkari ezredesi megnyerte az orosz kémiszolgálat részére.

— **Rablótámadások a vonatok ellen Franciaországban.** Az utóbbi időben több ízben előfordult, hogy rablótámadást kíséreltek meg vonatok ellen, azért most a hatóságok szigorú utasításokat kaptak ennek a megakadályozására.

— **Eljegyzés.** Szücs Ilonka és Török Lajos jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Schwarzlose Parfüm

30 illatban dekanként 12 dinárért kapható HELLER PARFUMERIE Novisad, Duna-utca 22. 508-1-30

Ujságírók a sajtószabadságért

A jugoszláv ujságírószövetség a sajtótörvénytervezet megváltoztatásáért

Beogradból jelentik: A jugoszláv ujságírók központi vezetősége Beogradban négy napon keresztül ülésezett és azon a készülő sajtótörvénnyel foglalkoztak. Beható tanácskozás után egy kilenc pontból álló határozati javaslatot fogadtak el, amely a következő:

1. A helyi csoportok saját hatáskörükben érintkezésbe lépjenek mindazokkal a szervezetekkel és foglalkozásokkal amelyeknek szükségük van a sajtóra és ezekkel karöltve nyilvános akciót folytassanak abban az irányban, hogy a sajtótörvény minél liberálisabb legyen.

2. Ertesítsék a helyi csoportok tagjait, hogy a lapokban kritizálják a kormány törvényjavaslatát. Világítsanak rá azokra a káros következményekre, melyeket a törvényjavaslat előidézhet.

3. Az ujságíró szervezet központi vezetősége javaslatot terjesszen be a kormányhoz, a parlamenthez és valamennyi képviselőhöz, hogy a sajtótör-

vény végleges letárgyalása előtt hallgassák meg az ujságírószövetség szakértőinek a véleményét.

4. A javaslatához csatolják azt az előterjesztést is, amelyet a nyomdai munkások szervezete nemrégben az ujságíró szövetségnek megküldött és amelyben bejelenti, hogy az új sajtótörvény a cikkek tartalmaért a nyomdászt is felelősségre vonja, amit a nyomdászok úgy gondolnak elhárítani, hogy előzetes cenzurát akarnak gyakorolni a szerkesztőség által leadott kéziratokon.

5. Az ujságírószövetség kebelén belül külön irodát állítsanak fel; mely az ujságírók által kért és a sajtótörvény egyes rendelkezéseire vonatkozó felvilágosításokat megadja.

A 6. 7. és 9. pont belső szervezeti ügyekről intézkedik. A határozatot a szövetség vezetősége a legközelebbi időben az illetékesekhez fogja juttatni.

Przemysl

Néhány nappal ezelőtt volt tíz éve annak, hogy Höfer tábornok lakonikus rövidséggel jelentette a Hinterland közönségének: Przemysl elesett. Szinte hihetetlen, hogy csak tíz év volt, annyira messziről csendül fel bennünk minden hang, láрма, sírás, annyira messziről villan fel bennünk minden fájdalmas szín, kép, érzés, amit annak idején nekünk Höfer tábornok két szóban összefoglalt jelentése okozott. Tíz év nem nagy idő, de azóta annyi eshetetlennek, elpusztíthatatlannak hitt várunk esett el, hogy ma, tíz év távlatából visszatekintve Przemysl vasbeton vár gyűrűire, építményeire, nem sokkal több emlékünkn maradt meg belőle, mint gyermekkorunk Richter építőkövekből felépített és összeomlott váraiból. Es hol vannak a híres szereplők? Dimitriev Ratko orosz tábornok valahol a Wrangel embereivel kószál, a várból időnként kirohanó Tamásy tábornok özvegye trafikot kapott és a várba szorultak napi porcióját a semmiig leszállító Kuzmanek ki tudja hol él, merre jár? Es Przemysl? Nem vár többé. Jelenként lenyél község, a piac-terén szöke lenyél paraszttal, kaftános zsidóval. Kint a határban vetnek, aratnak és a háború csak akkor jut eszükbe, ha egy-egy gyermek kezében szántás közben felrobban a megtalált granát.

Színház

Pecija Petrovics ünnepély. Szerdán április 1-én az ország összes színpadjain ünnepi előadás keretében ünnepi előadás keretében ünneplik meg Pecija Petrovics 25 éves írói jubileumát. A novisadi Nemzeti Színház ez alkalommal az ilusztris író legsikerültebb vígjátékát a „Csomó” című mutatja be.

A „Hollandi menyecske”. A novisadi színház operett együtese csütörtökön este fogja bemutatni Kálmán Imre nagysikerűt operettjét a „Hollandi menyecske”. A társulat nagy ambícióval készül a premiérre, annál is inkább, mivel az ország összes színpadjait megelőzve fogja bemutatni Hollandi menyecske. A főszerepeket Kraljné Olivieri-Ilicsné, Klemencics Odzics és Pinek alakítják. A darabot Kramcsevics rendezi, a zenekart Grelinski vezeli, a táncokat Klemencics a színház balettmestere tanította.

A Nemzeti Színház műsora.

Kedd: Szerlem a Strandon.
Szerda: A csomó (Pecija Petrovics ünnepély).
Csütörtök: Hollandi menyecske (bemutató).

Péntek: Szerlem a Strandon.
Szombat: Hollandi menyecske.
Vasárnap délután: Vízkereszt vagy amit akartok.

Vasárnap este: Madame Pompadour.
Hétfő: Hollandi menyecske.

Törvénytörés

— **A női becsület védelme.** Bozsejac Dragutin loki lakos feljelentést tett a titeli járásbíróaságon Radosavlyev Rada és felesége ellen, mert rossz híret költöttek. A titeli járásbíróaság ezért Radosavlyevics Radat egy havi elzárásra és ötszáz dinár pénzbüntetésre felelősséget pedig 800 dinár pénzbüntetésre ítélte. — A novisadi törvénytörés feljebbviteli tanácsa tegnap megsemmisítette az ítéletet és új ítélet hozatalra utasította a titeli járásbíróaságot. — Béni Anna novisadi lakos feljelentette Bokus Tamás novisadi lakost, mert az női tisztességében megsértette, a novisadi járásbíróaság ezért 8 napi elzárásra és 200 dinár pénzbüntetésre ítélte Bokust, amit tegnap a törvénytörés feljebbviteli tanácsa is jóváhagyott.

— **Az önbíráskodás vége.** Grkanics Szava novisadi háztulajdonos 1923 augusztus 13-án ki akarta utasítani házából dr. Macák Mátyas novisadi ügyvédjelöltet és nejét. A novisadi járásbíróaság ezért 1000 dinár pénzbírásgára ítélte Grkanics Szavat, amit most a törvénytörés is jóváhagyott.

Sport

NAK I. a—NAK I. b. 5:1.

A NAK „bomba-csapat” ezuttal mutatkozott be először. Bár a tréningmérkőzés nem nagyon ambicionálta a játékosokat, félelmetes együttesnek bizonyult az új csapat, amely bizonyosan a bajnokhoz méltó módon fogja képviselni a jövőben a NAK színeket.

Juda Makkabi—Vojvodina 0:5 (0:1)

A kiküldött bíró nem jelent meg és így barátságos mérkőzést játszott a két csapat. A Vojvodina biztosan győzte le a gyenge Makkabit, amely még sportszerűtlenségekkel is növelte az OSKV esélyeit. A győztes csapatban Száraz, Sevic és Dudás tünt ki. A védelem, amelyből hiányzott Malencsics, ezuttal nem volt olyan biztos. A Makkabiból Miskolci, Fiedler és Hajós nyújtották a legjobbat.

BEOGRAD

BSK—SOKO 2:0.

Jadran—Jedinstvo 2:2.

ZAGREB

Gradjanski—Konkordija 3:1.

HASK—Zseljeznicsari 6:0.

SUBOTICA

Kulai SC—SAND 2:1.

Subotici Sport—SMTK 3:3.

SOMBOR

Sombori Sport—Bácska 1:0 (0:0). A subotici favoritok, a Bácska és a SAND nem vált vereséget szenvedtek, de míg a Kulai SC megérdemelten győzött a SAND felett, addig a Sombori Sport nem érdemelte meg a győzelmét.

V. BECSKEREK

Obilics—Zseljeznicsar 3:0.

Kadima—Slavija 2:2.

BUDAPEST

A meglepetések napja

FTC—Slavia (Prága) 1:0 (1:0). A cseh csapat első ízben szenvedett Budapesten vereséget. A magyarok első sorban a nagyszerű halvesoruknak köszönhetik szenzációs sikerüket, de bravurosan játszott a két hátvéd is úgy, hogy a félelmetes cseh csatársor mindössze három ízben tudta Amselt foglalkoztatni. A csatársor legjobb embere Stecovic volt, aki élete legszebb játékát produkálta, a goalt is ő lötte.

UTE—MTK 1:0 (0:0). A győztes goalt Paulua lötte az utolsó másodpercekben. Az MTK csatársora nem bírt a nagyszerű újpesti védelemmel, bár egyébként a csapat nem játszott rosszul.

Törekvés—Zugló 1:0 (1:0). A Törekvés kapusa szenzációsan védett, a mezőny legjobb embere Weber volt.

Husos—33FC 1:0 (1:0). A bajnok első helyén most a Husos áll.

III. ker.—KAC 3:0.

BTC—NSC 1:0.

II. osztály:

Bak—Föv. TK 3:0.

ETC—Ékszerész 2:2.

UMTE—EMTK 1:0.

TTC—KAOE 1:0.

KTE—MAC 2:0.

UTSE—Postás 4:2.

BÉCS

Amateur—WSC 1:1.

Vienna—WAC 1:1.

Slovan—Rapid 1:1.

Wacker—Hakoah 2:2.

Simmering—Rudolfshügel 4:1.

PRÁGA

DFC—Spárta 2:1.

AMSTERDAM

Hollandia—Németország 2:1.

BRÜNN

Zidenice—Admira (Bécs) 1:1.

A Jugoszlavia Hradec—Kralovi mérkőzéséről csak most kaptunk bővebb értesítést. A beogradai bajnok szerdán 4:4-re, szombaton 1:1-re végzett a legjobb cseh csapatok közé tartozó Hradec ellen, amely az ősszel Csehország bajnokságának döntőjében 5:3-ra kapott ki Prágában a Slaviától. A Jugoszlavia mindkét napon jobb volt a cseheknel, a hazai bíró azonban nem engedte győzelemre jutni a beogradiakat. Mindkét mérkőzés hőse Petrovics Branko volt, aki a balhátvéd helyén csodás játékot produkált. Igen jól védett a sérült Nemes helyén játszó Angelkovic kapus is. Mahek szülővárosában is megmutatta, hogy a legjobb centerhalf, addig, amíg nem kerül fejelésre a sor. A csatársorban Luburics és Gyurics váltak ki, az összekötők ezuttal is csodát mondtak a kapu előtt. A belgrádi csapat szombaton este utazott el Königsgrätzből, ahol felejtethetetlen szívéllyességgel látták el a játékosokat. Vasárnap Budapesten maradt a Jugoszlavia és végignézte az UTE—MTK illetve az FTC—Slavia mérkőzést. Megemlékezésre méltó, hogy az MTK nagy előzőkenységgel fogadta az átutazó belgrádiakat és pályahelyeken helyezte el őket tiszteletjegyekkel. Hétfőn érkezett haza turajáról a Jugoszlavia.

A NAK vígalmi bizottsága ma este 8 óraker a klubhelyiségben ülést tart. Felkértenek a következő urak, hogy azon okvetlen megjelenni sziveskedjenek: Fehér György, Horn, Fehér István, Schmidt, Winterfeld, Fehér Pál, Alterov, Lucianovics és az összes vígalmi bizottsági tagok.

Külföldre utazók részére mindenemű vizumot a követségeknél egy nap alatt saját futár útján beszeresz **Lustig Lajos** bank s váltóüzlete Novisad, Kr. Alex. u. 13.

UTAZÓBŐRÖNDÖK,

férfi és női bőrövek, női kezitáskák nagyban és kicsinyben a készítőnél: **F. DIETRICH**-nél Novisad, Kr. Petra u. 20.

NAGYFEJŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzoterem és gombathuzás. Legújabb függöny, stor s fehernemű minták

— Szendrey Julia kéziratgyűjteménye. Budapestről jelentik: A napokban irodalomtörténeti szempontból rendkívül érdekes kéziratgyűjtemény került a Magyar Nemzeti Múzeum birtokába, melynek adatai eddig ismeretlenek voltak. A gyűjtemény Petőfi feleségétől Szendrei Juliától származik. Szendrey Juliának ismeretlen naplója, levelei, versei, novellái s halásos ágyán irt két levele adják meg a gyűjteménynek az érdekességet. A két utolsó levél olyan adatokat tartalmaz Petőfi Sándorról és fiáról, amelyekről az irodalomtörténet eddig még nem tudott. A Nemzeti Múzeum részéről Hóman Bálint főigazgató folytatta a gyűjtemény megszerzése ügyében a tárgyalásokat. A főigazgató maga sem tudja, ki lehet az, aki az értékes és titkos kéziratokat megőrizte. Hóman véleménye szerint a felfedezett kéziratok teljesen új megvilágításba fogják helyezni Petőfi Sándort. A megegyezés már befejezés előtt áll. A szerződés megkötése után egy budapesti kiadó cég a Nemzeti Múzeum beleegyezésével az anyag nagy részét publikálni fogja.

— Ford léghajókra rendezkedik be. A Daily Mail jelentése szerint, a Ford autógyár kormányozható kisméretű léghajók gyártására rendezkedik be. Az új Ford típusú léghajó irányítására egy ember kellene és 100 mérföldes óránkénti sebességgel 1600 fontba, mintegy fél millió dinárba kerülne egy-egy ilyen léghajó.

Minden méretű és minőségű
SZÖNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utóudnál, Novisad.

Tőzsde

Newyorki tőzsde

1925 március 30, 10 óra

Beograd	163.—	Prága	296.75
London	478.—	Berlin	2380.—
Páris	520.50	Bécs	14.—
Milano	409.75	Budapest	14.—
Zürich	1928.—	Bukarest	—

Beogradi tőzsde

1925 március 30, 17 óra

Bécs	0.0867	London	294.—
Prága	182.—	Zürich	1186.—
Milano	252.—	Newyork	61.45
Páris	324.—	Trieszt	—

Chicago terménytőzsde

1925 március 30, 10 óra

Buza		Tengeri	
Május	157.50	Május	109.75
Július	142.3/8	Július	113.3/8
Szeptember	132.3/8	Szeptember	114.—

(Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 március 30 (Hivatalos jegyzések)

Buza	
bácskai 75 kg. 2-3/8 kötés	455, 200 mm
Zab	
szerbial klenakon kötés	287.50, 300 mm
Tengeri	
bácskai sombor v. kötés	175, 400 mm
bácskai V-VI, kötés	202.50, 500 mm
Buzaliszt	
bácskai nullás bázis kötés	660, 100 mm
Buzakorpa	
bácskai gabona juta zsákkal	kötés 175, 300 mm
Irányzat: lanyha	

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

Elárusító lány

felvételük a Dornstädter cukrászdában. Ugyanott egy fagyaltgép és egy teljesen új fagyalt-apparatus eladó.

WAGNER TESTVÉREKNÉL

április hó 1-től a cukrászdában, délután 5—7-ig, este fél 9—11-ig, a vendéglőben este 8—1 óráig
**SCHILLINGER-SZINGLER
BÉKÉSSY és TÁRSAI**
hangversenyeznek. 1-0

Féláru utazás Budapestre, úgy jugoszláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Árumintakiállítás 1925. ápr. 18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatók.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes SHS. utlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizum beszerzése azonban nem szükséges. Kivánatra olcsó lakás biztosítatik. Kinek ily lakásra szüksége van, az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz — Harisbazar 1. —

Vásári igazolvány felmutatásával 50% kedvezmény adatik gyors- és személyvonatokon, nemkülönbön hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizum nélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazolványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. kereskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv bank, Agrária szövetkezet, Central Kreditni Zavod.
Veliki Bečkerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novigrad: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár.
Versec: Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.

Crvenka: " "
Odžaci: " "
Horgos: " "
Batina: " "
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod.

Belgrádban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad-ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség utlevél-osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi, Strahinica 43—a. Tel. 20—23.) 496—4—0

A LÉH JAKAB-féle JUBILATE DEO (ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év alatt mindenfelé elterjedt. Ugy az iskolai növendékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a legkedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv tartalmazza az összes szükséges imákat és letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely énekek a legkedveltebbek és azért a legelterjedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek-nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél-vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS

könyv- és papírkereskedésében Novisad, Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai és irodai szerek is kaphatók.

Apró hirdetések.

Főzni tudó minden leány, vagy asszony jó fizetéssel felvétetik. Cim: Schmolka, Novisad Futoška 2. 519 2—3

BEJÁRÓNÓ helyet keres d. u. 3—4 óráig. Cim a kiadóhivatalban. 527—1

JÓ VARRÓNÓ felsőruha varráshoz, jobb házakhoz ajánkozik. Cim: Schmolka hirdetőben. 529—1

FŐZNI TUDÓ minden leány felvétetik. Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

HIRDETÉSEK

ÖLTÖNYÖK

mérték után, finom kamgarn és seviotból
1500—2000 dinárig

NOTA GYÖRGY

Novi Sad, Kralja Petra és Trg Oslobođenja sarak, 1. emelet, elsőrendű szabószalonjában. 2—2

Rőfős kereskedő-segéd,

aki perfekt beszéli a szerb, magyar és német nyelvet,
állást keres.

Cim a „Délbácska” kiadójában.

Aki parkettáztatni akar, forduljon

Hermann Rudolf asztalos-mesterhez

Petrovac (Bačka), aki minden e szakmába vágó munkát a legolcsóbban szakszerűen készít el. 530 Kérjen árajánlatot. 1-1

ELADÓ egy márvány mozdószekrény, fehér konyhaberendezés, valamint különféle butorok. Laza Kostićeva ulica (Szechenyi u.) az előnyomdában. 531—1

Üzlethelyiség

a város központjában azonnal kiadó. Ugyanabban a házban 2 szobakonyhás lakás esetleg az üzlettel együtt is kiadó. Cim: Faust hirdetőirodában, Novisad, Kr. Alexandra 12. 491—1—2

Mérnökök és építészek részére alkalmas

Másoló(copier)ráma

70×90 cm. nagyságban, vastag filsbetéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal eladó. Bővebbet a kiadóban.

A magyar földműves és gazdasági altisztek nélkülözhetetlen tanácsadója a

KISGAZDA

Megjelenik hetenként egyszer, mint A SZIV UJSÁG gazdasági melléklete. Előfizetési ára A SZIV UJSÁG hetenként megjelenő kat. hitbuzgalmi lappal együtt egész évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdavállalatnál Szubotica, Harambašićeva ul. 5.



A jó szappannak ALBUS A NEVE HARANG A VÉDJEGE

Ezt használja minden háziasszony!